1/ Odrediti sve vrednosti promenljive x 1z’ skupa

.6,7,8,9} tako da sledeée formule budu tacne:

Sl x AAB X A2 9 x = 3
2. X = lvx=2vx =3

3. x = 1 4 x =2

4, xé{l.z} w5 %€ {1,2,3,4}
5. x€f1,2} = x¢ f2,3,4}
6. x 22 Ax > 5

7. x 2 2¥'x 2 5

8. x=>2 = x =05

9. x£ {2,3} Ax€ §3,4,5¢
lo. x& 4{2,3} vxé {‘5,4,5}

{1,2,3,4,5,

2/ Ispitati koje o0d sledeéih formula jesu tautologije:

/P 2 q/ 2 /pAf =2 qgAr/ .f_' pAa)vl|
/p »a/ 2 /pvr > aqvr/

/p=>q/ = //psr/. = /asv//
/p2a/ = /Tp = la/
/p= /asr// 2 //p= o/ @ v/
. /p = /fa2r// = // p3 o/ 3 /p3x//
/p2a/ v /a3r/ v /r3s/
T o/ < /Tp @ o/

3/ Dokaz,ti skupovne identitete

JANB/?
/AUB/?

A°UB?

A¥aB’
/AUB/I /BUC/N) /CUA/ = /AGB/ U /BUC/ U /ChA/

-,

V) VAU =

F 4

/e :|-;'| ."." W 2

JA{T e ]



4/ Dokazati identitete:
min /max/a,b/, ¢ / = max/min/a,c/, min /b,c//

min/min/a, b/, ¢/ = min/a, min /b,c//

/a,b,c su realni brojevi/

5/ Koristeéi logicke operacije zapisati relenices
1. Svaki kvadrat je romb ERATIC £09))
2. Nijedan prost broj nije jednak 1 ._”{ﬁyiﬁymxa-j
3. Postoji jednodlan skup ,QE&)Viﬁﬂﬁﬂé')
4. Neki realni brojevi su pozifivniydok su drugi negativni

5. Ne postoji najmanji ceo broj (I &) (xe b l¥af ven = X<

6. Dve mimoilazne prave ne pripadaju istoj ravni.

7. Van svake prave postoji bar jedna tadka

., 6/ Opisati sve teoreme formalne teorije:
Azbuka: a,b
Formule su sve reci E

Aksioma: ab

Pravila izvodjenja: /eo/ —= , -AG/ X
xa bx

7/ Opisati sve teoreme formalne teorije:
Azbuka: 1
Formule: sve reli

Aksioma: 1

Pravilo izvodjenja:
» X ll . . . 3 -~ )
8/ Da 1i je {aj elemenat ili podskup skupa {a,{ag s (a,b}w ?

Obrazovati sve podskupove tog skupa

v 9/ Nacrtati graf relacije pripadanja skupm {a,{faﬂ ;{a,da}}}

Dali Jje ta relacija tranzitivna?



lo/ Koje od sledeéih formula jesu valjane:
N e Y T VA - YA e A
VIR Al e Y ANVt TV 7 e Y Ve
VY Ve Y N oYV a s V2 Ve TONVEE Y/ Ve 78!
Jrx/ifx) whixl) s | S/ Al v 13w L/
fix/ LA /x/ 3 le [ /4 %/ 4 /x/ 3] /x ne udestvuge u {f) ,
/3x/ o /x/ ;Jb] ¢;[/Vx/¢-/x/ 3B) /x ne ulestvuje u Q,
fvx/ ks B/x/l e WK =/¥x/ 5/x/)  /x ne udestvuje u %/
'/EX/[d/% r/x/] e i%ﬂ /%x/ﬁ/x/j /x ne ulestvuje udl/
/¥x/ (Ax/ st/xs] s [ exsl/x 5 s/ B/ )
Ve A AL L T W Yk 78
r¥x/1/x/ 3 07x/ ] 5| S/ 5 1/ P/ ]

- 11/ Polazeéi od tadne formule x 4 x dokazati x #_}xé

12/ Obrazovati sve relacije ekvivalencije skupa
71,2,3,4,5,6]

. 13/ Dali je relacija
g = Yy1,17,/2,2/, /1,27, /1,37, /3,17, /4, 4/ relacija ekvi-

valenc13e° )

14/ Relaciju: v =(/1,1/,/1,2/,/2,3/ /0,87, /l»L,S/jr.dop'uniti do:
) .
a/ reld013e ekvivalencije v
b/ relacije poretka

¢/ tranzitivne relacije

15/ Da 1li je moguée relaciju§’={,/1,1/,_/1,2/, /2,1/,/1,3[}
dopuniti do relacije poretka

16/ Obrazovati sve mreZe sa 5 elemenata

17/ Obrazovati proizvod preslikavanja f sa g:

1. £=/462884/ g=/228d%/
X X
. 2. F = /eX / xeR g = /+U-}-(/ X = 0
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. ;8/ Nali sve inverzne grane preslikavanje f = / i i 2 3 2 %/
19/ Koliko inverznih grana ima preslikavanje
l. £ =/ §2 /x: R 2. £ =/ s¥nx / xemr
. 20/ Dokazati da je logicka ekvivalenci ja rela013a ekvivalencije
21/ Dokazati da je relacija = /mod 5/ uvedena definicijam:
X = y/mod 3/ 5 3 l/X—y/ Relac1Ja ekv1va1en013e skupa
z /svih celih brojeva/° Odredite klase ekv1valen01geo

22/ Koja od osnovnih svojstava /refleksivnost,siﬁetriju,antisime—
triju/ ima relacija =.

23/ Neka je £ = / l e g N 5/ Obrazovati f, f2 fa, o - s

24/ Dokazati da je zakon: /xy/ /zu/ = /xz//yu/ posledica zakona:
/xy/2 = x/yz/, Xy = yX | “

25/ Rediti po x jednadinu x= a gde je a =4;l,‘{i} ,{dl,{I%j;

26/ Da 1li u skupu {1,2,3¥ gde su 2 1 3 uvedeni definicijama

2 é;%ﬂ s, 3 L 11,2: relacija x&y isto znaé¢i kao

l. x& 3y 2. xay?
27/ Dokazati sledele ekvivalencije:

/i/ /X2y2 + y2 2, z2 2. o/ < /X2 + yz/ /y2+22//22+x2/ = 0/
. /ii/ /X2y2+22 =0/ s //X2+y2//y +7 //z2+u2//u2+x2/ = 0/
XY o e X0 v -0/
/iii/ / x2+y2 0/ y | Y X

/X,¥,z,u su realni brojevi/

28/ Ispitati koje su od sledeéih formula taéne u skupu realnih
brojeva:
1. /¥Yx//Vy// 3 z/ /xz +y = O/
2. /¥x//¥y//2 2//xz2+y £ O/
v 3. /3x//Zy/ /2 Sxz o +y = Of
4, /2 x//3y//¥2/ /x2 +F # O/
5. /Vx//¥y//3 z/ /x/xz +y/ = O/



29/ Da 1i su u skupu prirodnih brojeva tacdne formule:

/Ex/ /¥y N2/ /x -y = z/
/3ax/ /3y /¥z//x -y = z/
/3y/ /¥x/ /¥z/ /x-y = z/ Naéi sve tadne formule koje se

dobijaju kvantifikovahjem promenljivih u formuli x -y = 2

30/ Date su relenice:

p /x/ +2x +3 =25
qQ/x/ : ¥°~ 5% + 67 0
r/x/ 12 =x%x xX£3

Koje su od sledeéih recenica tacne za sve realne vrednosti
promenl jive x, koje su taéne za neke realne vrednosti od x,

a koje nisu tadne nl za jednu realnu vrednost od x:

p/x/ = a/x/, q /x/ = p/x/, p/x/%r/x/, a/x/vr/x/, v/x/3p/%/
p/%X/ ~ v/X/

31/ Date su recenice

a/x/: normalna projekcija od x je krug

b/x/ : x je krug

c//x/ + x je elipsa

a//x/ + x je lopta

e//x/  je valjak

Ispitati tacnost sledeéih relenica /a ko x izrazava skup
tacdaka u prostoru/

L b/x/ = a/x/, c/x/ 3 a/x/, &x/5 a/x/, ¢/x/ 3 a, a/x/= &/x/
- b/x/3 c/x/
» 32/ Neka je /3,%/ parcijalno uredjeni sistem gde Jje S={xﬁ3ff§
a relacija = data Hase-ovim dijagramom: P'g V
\/ 7
/i/ Navesti sve elemente skupa = ]

/ii/ Nacrtati graf relacije =
/iii/ Dokazati da je /S, ¢/ Bulova algebra

/iiii/ Navesti bar jednu relaciju § skupa A=11,2,5,l0!
tako da su parcijalno uredjeni sistemi/3,=/ 1 /A,Y /
izomorfni



33/

34/

Dat je term t = x + /y +/2 + u// + v

a/ Nacrtati drvo terma t.
b/ U skupu S svih terma koji ulaze u term t, neka jey
sledeca relacija: tl Ry t2 &== t2 Jje podterm od tl

¢/ Dokazati da je /S, § / parcijalno uredjen sistem i nac-
rtati HaseOV dijagram relacije ¥

d/ Da 1i Jje / S,9 / mreza?
U skupu N prirodnih brojeva definisana je relacija §:

e . ] i
Yy & /X je paran, y neparan/ v / X i y su parni i

[

X
X

[IN

y/ v /X 1 y su neparni i y = x/

Dokazati da je /N,Y / mreza.



55. Neka PS oznacava partitivni spup ( Bulean ) skupa S,

Gs Z2° PS N {8} . Wasi 8, Q(@8)- @78, @78, ... Ako je:
1. 8= {6}
2. 5= Al .

Yo

3. S= é@, O
36 . Neka_su Q ,;f, (" sledeée relacije skupa 5= La,bj
= 1(a,a), (b,a), (b;b)ﬁ
%(aab)a (bsa)i‘
= 8 x 89
. . . :\'“],. o /‘('/ . (e Q (y (\/
Obrazovati relacije L~ (1) 1 (Co ¥ )N (T7-0).

v

< 37. Ako suy , G, U proizvodne relacije nekog skupa S, dokazati

sledeén skupovnu jednakost: L7 (PUG) =Wfo? Tl

38. Neka je u skupu Z celih brojeva definisana relacijay
ng;_igf X LYo Na01f>>:{ 78Ry eeen

39. Neka su (s Sof s B »<z azeq) afa)( xele 14ed, )

(% 5 %) ig = (% 7 2) preslikavanje skupa S _il 2, 33
u 8, Obrazovati relaciju frg, i preslikavanje gf(x) efg(f( ) ).
Dokazati da Je f:g = gf.
0. JNeka je %:m sledela relacija skupa prirodnih brojeva ( m je .
fiksiran prirodni broj):

/&f )
X Tfm v — X + mly. Dokazati:

N . . . . E s Y- cyop ] X 4 b tR, <
ln"m je tranzitivma relacija * A ETe (e b, ..
— ’“r/ & e i FYR | ¥tee )
2o M n‘«ﬂ’ Lm,.J\rn ¢ W54 (%8 €& Tw
A
oo . - oW
o = / F, =
30 L o Ty m+on o+ 1 Ay € To-6 & (38 ((x@eTe. f25)e
{ ) - 4 \ s~ "N (510 ) ¢
41, Neka je S = ’l a,bf . \ M ez, (2 P €
1. Naéi sve refleksivne relacije skupa S. ﬁ§ c ¢ e
2., Na¢i sve simetricne relacije skupa S. Wiy
3, Na¢i sve refleksivne i simetricéne relacije skupa S. B ox

42, Dokazati da su ekvivalentna sledeéa tvrdjenja:
(1) Skup S ima najvise dva elementa.
(2) Relacija skupa S je refleksivna i simetricéna, akko Jje
relacija ekvivalencije.
( Koristiti tautologiju: ((1) \/:/ (2)) — (L) ;\} (2))
A =77 )

4%, Na¢i broj refleksivnih relacija skupa ;0d n elemenata.



44, Data je relac%ja£Y = ={(a,b), (b,b)ﬁ skupa S = { a,b,c} .
Dopuniti relaciju[ﬁ_tako da (8,.¥ ) bude mreZa. '
Dokazati da su své mreze sa tri elementa izomorfne. )

45, Neka je n broj promenljivih i konstanti u termu T (u n se zara-

. ¢unava svako pojavljivanje promenljive ili slova u T ). Ako su
sve operacije koje se pojavlijuju u T binarne, dokazati da je
broj ¢vorova u drvetu terma T jednak 2n - 1, \ . pd

(Uputstvo: transfinitnom indukcijom. T rastaviti na dva eedterma

T = Tl * T2 , te je cT = ch + c’I‘2 =2n, -1 + 2n2 -1 +1=

1
= 2 (n1 + n2) ~1l-—=2n -1, cl je broj &vorova, mn. (1=1,2)

N

T= T = T

broj promenljivih i konstanti u Ti

46,(1) Koliko se razliditih terma moZe obrazovati od slova a,b,c
ako svako slovo uclestvuje jedanput i operacije x gde Je (1)ux =+
(ii) = = ° (iii) = = / (razlomadka crta) '

(2) Definicija: Term Tl je po vrednosti algebarski jednak termu
T2 ako je za proizvoljne vrednosti promenljivih koje udestvuju

u Tl i T2 vrednost terma Tl Jjednaka Vrednésti ternma T2°

U zadatku pod (1) odrediti koliko ima algebarskih razlidéitih
terma u sva tri sludaja.

47, (a) Koliko ima algebarskih razliditih terma od jF=sx 1,X1,X2,°o,

ceaos X, 1 / gde svako slovo ulestvuje tadno jedanput sem

n
jedinice (1 moZe da udestvuje proizvoljan broJj puta).

(b) Koliko ima algebarski razliditih terma od O;xl;x2, S N
i - (- operacija oduzimanja) ako svako od navedenih slova udestvuje
tadno jedanput ( sem nule).

(Reg. 2™ u oba sludaja).

48, Isto kao zadatak 47 samo izbacititl odnosno O,

49, Data Jje recC r= dheeot XX 2°°;Xn, gde se operacija + pojavljuje
m puta . Za koae %rednostl prlrodnog broaa m r je term prikazan
u poljskoj notaciji ( m= mw = 1). '

50. Neka su p,g,r,s oznake redom za x =- 5x + 6 = 0, X=2 ,X=%,%=0.
Ispitati loglcke vrednosti slede01h formula za razne vrednosti X.



51.
52,

55

S54.

55.

56.

57

56.

| — q’P ry PSS, P DDAV Ir, d_—pP, T Py 8 bs
p\/s, p\fr,—/p ;}Cl\ﬂ/lr, pv?:;p, p\/rj—\pe pqus p f\i

N—
Neka® su P,Q iskazne formule.’ Dokazati da ako je P tautologija
i7P :ﬁ Q takodje tautologija tada Jje i § takodje tautologi<a.
Ako Je P’:j}Q tautologija i Q;:?I{takodje tautologija tada je
tautologija 1 P :RQ
Dokazati da Je

a)'s:T(pl\/p2 coe V DY) j/ pl {-_—;[(pl = p) A (D5 ﬁp)/\
.,”/\(pn_#p)J

D] (P APpA cceApy ) = %@T by » vy o) v
V osoe V (pn:>p)_b
v){::]‘p —:«,7( Py VDo V rae V pn).t;y (p :;,pl- ) Vo eeo ¥ (P:/Pn>
g)k:p-—\( Pp Do eee Py (Pypp ) e (pf7~pn>
qeka su P, § 1s¥vﬁ?e formule. Dokazati:
(l)k Pikg 1&&%&%& EPAQ
(2) Ako jel P tautologija tada je i P v Q tautologlgan
(3) Ako je Q tautologija tada je i P’::?Q,tautologlaab
Iskazna formula f sadrzi od logidkih operacija samo<:? °
Dokazati da je P tautologija akko svako iskazno slovo koje
ulazi u nju ulazi paran bréj puta.
Ukljucivanje svetla preko stepeniSnog automata ostvaruje se
preko tri prekidacda, na slede¢i nadin:
- Ako Jje svetlo ugaseno okretanjem bilo kojeg prekidaca
svetlo se pali.
- Ako Je svetlo %&&%&%&Ookretanjem bilo kojeg prekidaca

svetlo se gasi. Konstruisati odgovaraaucu logicku mrezu
automata i nac¢i odgovarajudu loglcku funkciju f
f=p z q Z r gde sup, g, T preklda01°}Za f na¢i normalnu
disjunktivnu savrsenu formu. !
U fabrici treba postaviti alarmni uredjaj za sluca] pozara
koji ima n prekidada. Naéi logicku funkciju koja opisuje rad

ok ieforyel,

tog uredjaja ako je potrebno da se uredjaj ukljudi emefanjem
bar jednog prekidaca.,
Iskazna formula P (plnoa, Ppy Ay V s 1) :;;Q (pl, coconse

cen 3 Py Ay Ty T ) je tautologija. Neka su dati skupovi



59,

60,
6l.

62,

63.

64,

Al, coe o An koji su svi sadrzani u X, i neka je C Ai =X - Ai°
Dokazati da je P (Ay, oea 5 A, £y Uy 0)2Q (Ag, weens.

°oc o9 An,‘i\l ] 4-” 9 C )o

A je operacija simetridne mrazlike. Dokazati Lo
(1) AN(BAC ) = (AsB ) & C (2) AnA=p (3) AnD =
(4) ADB = Be A (5) AN(BaC) = (ANB ) o ( AMVC )

(6) AJUB = AnnBio (ANB) (7) A -B=4a( ANB )

Nac¢i sve Skupove X za koje je AsX = B.

(1) Dokazati Py p2 Y_ oo :’: p, = T akko neparan broj ¢lanova

promenlalvﬂl Py Poy coa 5 Dy ima vrednost T.
(2) Al, AN A2A .,O.AAn = % x| x pripada neparnom broju skupova

%}(I 0dihyy Ay enny An}

Wk (pl V Py Voees VI, )X (A VAV oo Va) _—_;(plqu)v
v(po¥as)v o eo. v (D ¥ Q)

(2) (A ) 850 ooo YA & (BB, U 0w UB)) £ (A2BDV....

.o Ua, 2B

(3) = (py A PyAeee NP T ¥ (a A G A eee Al ) =

— (0¥ a) v (05 ¥ 4y) ¥ eeo v (p, ¥ )

(4) (AN A, oew NAL D) 3 (BN Byt eeeo¥B DL (A 2B
cee BCA DB )

(¥0) (ULCEyA=CAB<EC) &y U= AUB
(¥C) (cCc= U—-\.C A/ Ce B )¢ U= ANB
(¥Cc) (Us C\_A-_-\,A BUC )¢V =4 -B
(¥ C) (CcVemayic AB)@V—CAl,JB ~ (A,B,C £X)

KA je po definiciji broj elemenata skupa A. U ovom zadatku svi

skupovi su konacéni. Dokazati:

(1) A™B = !D—’-——\K ( AUB ) = KA +KB{-j X (A/‘rb_) =
(2)K(AUB)+K(A(\B)=KA+KB

(3) K ( AAB ) 2K(AMB)-KA.KB,

(4) KX (AAB ) =2 N + 1\/:\/KAL,2N + l_zK_'B-":2N + 1.

(5) n « K ( Alt\f A24’_) oo w UAn ) > KA. + 0o + KADZK(A_:L oo

1
An)_

Prva nejednakost Jeste jednakost akko Al Jednako A2 = eoo = 4



65.

66.

67.

Druga nejednakost Jeste Jednakost akko i £ ] _)A /\\A

(6) Poznato je da u jednom razredu osam udenika ima 5 1z mate-
matike, deset ih ima 5 iz.fizike 1 12 ima 5 iz hemije, Sestoro
ima 5 iz matematike 1 fizike, petoro iz matematike i hemije, a
se dlioronlz fizike i hemije 1 ﬁrloae 1z sya. trl predmeta, Kolikn
ima \ucenika koji imaju petlce &7 svea—btriv predmeta'7

U rac o/ dokazati

(1) Aky je B teorema tada je za proizvoljnu Fumkzigm formulu
A, A :\B Je téeoremae

(2) Ako j¢ JA (~A, tada je A teorema.

(3) Ako z4 A postoji formula B da je JAFB, T4 - 1B, tada
je P’Aax

(4) AKS je b A =B tada Al B

(5) Ako je TAF B tada B A

i — i -
(6) Ako Je Al B i A2+-B tada Ay v A2. B

Proraditi sve zadatke iz kvantifikatorskog racuna kod Devidea
( Zbirka zadataka iz apstraktne algebre I glava )

NA =A< UAt
(0]
teTT te T
f\(AtF.Bt) = ((\At) f\(/WBt)
te T te T t&T
te T te. T te T
(NADU (VB =/(AUB) £ N(ALUBL)
te T ta T ty,s5: T t T
UALNBL) A NB,) = (UAD N (UBL)
t e t&?T“t_ t T t e T
-
C ((.At) = UC Ay \ SN Y =X-Y, A =Xy
_ N\
t2 T teT N
C (VAL = iC Ay

tel te T



av¢ AUBt) = AJ f‘\Bt)

to T te T
. } ( A /f\ Bt> = AN ( k 'Bt)
t=T te T

(¥ teT) (A B) :A\;’\;B
t T

t
i < — <
( ¥ t~T) ( Bt < A) __f\JBt‘_A
t< T

68.& [0X je Bulean od X. /X = { 4| AéX{

MCXNY) = X A AT

LOCX)U B DIE HCTVY)

Ako je X konacan tada je k/ X =2
69.Neka Jje X konacan skup. Dokazatida se elementi Buleana od{ ;X

kX

mogw poredati u miz (f) na slededi nadin:
(I)Na prvom mestu je @, tj. £=¢
(2)Sledbenik se razlikuje od svog predhodnika tadno za
Jedan element,tjaK(th fn+I)=i

(3)Svaki &lan iz buleana od Xse pojavljuje jednom i
samo jednom u tom nizu tj,(VAtﬂ/UX)(ij neN)(A=f n).

70.Neka je po definiciji {a,b,c) = ifaf la, bt ‘a,b, czl % .

>
Dokazati da Je: f\a,b,c/: = <a1, ]7 <:( a = ajA
x"\b = bl ~C = Cl
71.A x (BYC) = (A xB) V(A xC)
Ax (BC) = (A xB) A(A x C ).hko (x,y):—:.AxB@

ﬁ x& A, ye B
72 Neka je f:

(1) £ (x) = x2 (x<R) Dokazati da e £ 1 — 1 i na.
X —
(o) £ O = 15— (x<(-§,1))  £: (0,1 ) == R
1-1 i na |
(3) f: AxB— B x A f (x,y) = (v, %) 1-1 i na.

7%.Dato Jje razbijanje skupa prirodnih brojeva N:
N=nNU@+1)J (@ +2 )Y eco #(@V +m -1 ) . m je

dati prirodan broj.



4.

» 756

s

7.

(1) Dokazati da to zaista jeste razbijanje skupa N
(2) Naéi odgovarajuéu relaciju ekvivalencije

Na R je definisana sledeta relacija

Xy @ X =Yy &Q

Dokazati da Je ~. relacija ekvivalencije

Data je funkcija f: A —— B 1 definiSe se ~+na A:
xn=y'i:j:f x = fy. Oznacimo sa Ker f tu relaciju.
Naéi Ker f ako Je

(1) f: R —> R Ky 2 &2
(2) £ :B'— R £ () = x°
(3) f: R—R f (ﬁﬁ) = sin x
(4) £: R —> R £ (f) =%

P,Q,R, su relacije redomn:
P<AxB, g ~BxC, RE CxD
Dokazati

R(QeP) = (ReQ) > P

(-»)~t -p7l, g7l

Naéi ukupan bro]j relacija ekvivalencija na skupu od 4 ¢lana.
Ako Je Pn oznacen broj relacija ekvivalencija na skupu od n

¢lanova tada Je

él oy def
= Pk P — 1
= 0F -

Pn+l
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